

TELEGRAFUL ROMAN.

Pag. | 34

Telegraful este de doi ori pe săptămână: Mercuria și Sâmbăta. — Prenumerarea se face în Sibiu la expeditura foiei; pe afară la C. R. poște, cu bani gata, prin scrisori francate, adreșate către expeditura.

N^{ro} 71. ANULŪ I.

Sibiiū 9. Septem. 1853.

Prețulu pnenumeratiunei pentru Sibiu este pe anū 7. fl. m. c.; ear pe o jumătate de anū 3. fl. 30. cr. — Pentru celelalte părți ale Transilvanii și pentru provinciile din Monarhia pe unū anū 8. fl. ear pe o jumătate de anū 4. fl. — Inseratele se plătescū cu 4. cr. șirulu cu slove mici.

Depeșe telegrafice.

Berlinū 12 Sept. c. n. Principele de Borussia plecă în 21 Sept. la manevră lângă Olomuțū.

Berlinū 15 Sept. După Gazeta N. P. Borussia are tendință a 'și căștiga o corabiă de 100 tunuri.

Parisū 15 Sept. Faima despre împrumutul de 300 milioane se ține. Măne se așteptă respunsulū Rusiei.

Milanū 9 Sept. Actulū de deunăzi de agrățiare a fostū primitū de poporū cu entusiasmū.

Coróna Ungariei și celelalte semne ale domniei.

În 8 Septembrie 1853, în zioa de nașterea précuratei Fecióre Maria (patrona Ungariei), ce. r. auditore maiorū Titū de Cargerū, care a fostū însărcinatū cu o misiune spețială de a căuta după regeștile însemne ale Coronei ungurești, într'o depărtare de doue ore dela Orșova veciă, subt muntele Alionū, pe pământulū regimentulū bănațianū românescū aprópe de drumulū de țéră aleū Romăniei, săpândū de doue urme și ziometate în pământū, a datū de o ladă de ferū, în care se afla clenodiele cele sfinte istorice. Noi vremū dar' a descrie în rândurile următorie feliuritele cercetări, care se făcură până acum și împrégiurările cele cu totulū deosebire, care aū mizlocitū aflarea acésta.

După ce oștirile austriace împreunate cu cele rusești la anulū 1849, împrăștiară în tóte părțile pe glótele magiare rebele, agitatorele vătămăoriū de maiestate scăpă prin fugă către hotarele Romăniei ducândū cu sine însemnele Coronei ungurești. Aflândū însă, că la stațiunea cea dinteia pe pământū românescū la Vercerova unū Feric-pășă turcescū cu unū numerū însemnatū de oștiri privegiază asupra trecerei, și dela rebelii ce fugū pe pământulū turcescū iea tótă munițiunea de bătăia și orī ce altă proprietate de statū austriacū, elū veni în cea mai mare copfusiune neștiindū cum se aducă în securitate numitele însemne de coronă.

În o astfelū de strimtorare, în gróza ce o dovedia de o primejdiă personale, elū a făcutū mai multe încercări neînțelepte de a ascunde prețioasele ce le pomenirămū. După ce umblă nebunū însusū și în josū pe lângă Orșova, deodată peri cu acele în direcțiune către Orșova nouă.

Neorânduéla acésta în lucrările sele n'a potutū rămănea ascunsă, de aceea îndată după fuga lui ce a urmatū, guberniulū ce. r. a pusū la cale tóte cercetările câte aū statū în potință numai ca să se afle acele sfinte paladie. Cercetările ce le a făcutū cu multă băgare de

sémă auditoarele maioră T. Cargeră care a fostă trămisă atunci anuume pentru scopul acesta, a scosă la lumină că vătaful rebelilor a adusă mai întei însemnele de corónă la Orșova veciă, însă acolo nu le a potută așeza iute și cu destulă securitate, de aceea a plecată cu ele la băile lui Hercule dela Mehadia, însă acolo aflându și mai puțină prileju de a le ascunde, se întorse de locă éráși la Orșova veciă și le așeză în casa lui Georgiu Todoră, de unde apoi nóptea le a trecută prin ómeni credințioși de ai sei peste Cerna către hotarul Romăniei, cu caii sei.

Totodată eși curată la lumină, cumcă ómenii lui ce'lă însoțiau, în zioa aceea 'și cumpărara unelte de săpată dela Orșova veciă și peste nópte luară calea către Cerna.

Totă așia cu încredințare s'a aflată, cumcă oștirile turcești la trecere aș visitată de ameruntulă atâtă pe rebeli, câtă și pe fanaticulă și sceleratulă agitatore, și că acestă din urmă nice atunci, nice în carantină la Turnul-Severinului, nice cândă a trecută Dunărea pe corăbiore mai mice dela Calafată la Vidină n'a avută la sine lada cu corónă. Din cercetările ce se făcură mai de parte a eșită la lumină, că nice în Șumla și Ciutahia elă n'a avută cu sine adeveratele însemne, cu tóte că în Vidină făcânduși elă o Coronă de hărtiă cu petre de sticlă zugrăvite, carea era pururea acoperită cu ună vălă, a voită să lățiască părerea, cumcă corona Ungariei s'ară afla în mănale lui.

Earna, ce s'a pusă fórtă de timpuriu în țerele dela Dunărea de giosă, carea a acoperită cu néuă de o urmă întregulă ținută n'a îngăduită, ca să se pótă face cercetări pe pământulă dela Orșova veciă, ear' pe cândă se topi giața în luna lui Aprile la 1850 nu se mai vedea nici ună semnă despre vreo săpătură, și cercetările mai de parte ce se făcú, care n'a potută remăne necunoscute partidei rebele, ce era acum combătută, vezându acésta că ómenii se află pe urmele cele adeverate, aș fostă abătute de către partida fațiosă prinn semne puse într'adinsuu viclenește, dela acestă ținută, în alte părți ale Monarhiei.

Pe temeiulă mai multoră date și spuse, care adeseori prin casualități necoprinsă ajuungéu la ună gradă mare de probabilitate, cercetările mai de parte aș trebuită să se străpună atâtă la băile minerali din Vănată, câtă și la părțile de resărită ale Ungariei.

Cățva vreme se ținea ca amănă, cumcă însemnele s'ară fi îngropată în munții dintre Sasca și Oravița, după ce însă presupunerile aceste ca netemeinice, se lepădară, se credé, că ară fi fórtă multe semne despre îngroparea acelora între Dobrițină și Oradea mare. Cu tóte aceste nu s'a lăsată nice odată din vedere trecerea rebelilor în Romănia.

Cumcă cercetările aceste nu se potură îndeplini cu iuțelă militarăscă, nu cu încredințare într'o zi, într'o septemănă aș într'o lună, nu într'ună ană séu doă, n'are trebuiță de desvinuire, decă precugetă omulă, ce distanțe de pământă se afla între aceste locuri, și câtă de greă se esprimă încă și celă mai bine-intenționată despre împregiurări, pe care elă nu le știe întemeie pe deplină, fiindcă unele spuse ca acele, decă nu ducă la vreo ispravă, tragă grea respundere după sine, în vreme ce de altă parte partida căutătoriă de mahinațiuni a pusă în lucrare tóte mizlocele spre a abate dela calea cea adeverată pe organele cele credințiose prin amăgiri înșelătorie.

După ce în urmă cercetările, ce se întreprinséa dela anulă 1849 până la lună lui Maiu 1853 cu tótă silința și fără întrerumpere, aș scosă la lumină, cumcă alăturându tóte împregiurările, ce aș însoțită înceierea dramei magiare, nu este nice ună temeiă sănetosă a presupune, că acele lucrări prețiose s'ară fi ascunsă séu îngropată în năuntrulă monarhie,

în vreme ce isprăvile, ce le a dată auditorele maioră T. de Cargeră încă în anul 1849 despre a le sele cercetări, care elă le a continuat mai de parte în anii 1850 până la 1852 cu aceeași statorniciă, dedeu ună feliu de probabilitate despre urma ascunderii aceloră prețioșe: așa acela în primăvera aestui anul a fostă încredințat de nouă cu misiunea de a'și reapuca feliuritele semne, care le a fostă coadunat cu totă discrețiunea și a căuta după lada cu însemnele de coronă magiare. Elă porni din acelu punct de vedere, cumcă la ascunderea, decă era să fiă asecurată resaurulă, numai puțină poteu să aibă cunoștință despre aceea taină, și că rebelii, ce fugiau din țeră, au trebuit să alégă ună astfelu de locă seú punctu, pe care atâtă eă, câtă și ceă trămiși de dânși, și tocma cândă s'arū întâmpla acésta după mai mulți ani, să'lă potă afla; mai în colo cumcă rebelii n'au potut lua altă drumă de câtă pe celă de peste Cerna, și că dincolo de Cerna n'au potut să alégă multă unde să așeză acele lucruri prețioșe fiindă că pe de o parte pământulă celă nomolosă, defundată neutrăle, ear' pe de alta satulă Tufări și pământurele lui cele brăzdate în totă anulă de plugă au trebuit să strimtoze pe rebelii, ce erau coprinși cu fuga și de o spaimă înfricoșată, subt muntele Alionă, fiindă că atuncă, pe cândă se făcu îngroparea sculeloră, țeranulă tocma 'și aducea cucuruză, prunele și așternutulă seú de iarnă, va să zică se afla într'una pe câmpă prin urmare ară fi aflată despre oră ce sepătură de pământă, mai alesă că se lățise vestea despre o ascundere subt pământă, și în urmă apropierea de acelu locă totuși trebui dă fiă practicabile. (va ruma.)

Monarhia Austriacă Transilvania.

S i b i i ũ 9 Sept. Maiestatea Sea ce. r. apostolică s'a îndurată prégrațiosă a aplacida pentru ajutoriulă studențiloră seraci și pe anulă acesta scolastică 1854 60 de stipendie câte cu 5 f. m. c. pe lună, începândă dela 1 Octomv. Ajutoriulă acesta oră câtă este de mică dar ajută tare multă pe junimea scolariă și își află efectulă seú morale într'ună gradă însemnată. Câte talente din cele mai bune, mai vărtosă între romăni ară trebui să părăsescă scóla, decă nu ară fi acestă ajutoriă. Sperămă dară, că tinerimea nóstră scolariă prețuindă după cuviință mărinimosulă dară, se va arăta și în anulă acesta démnă de elă. Procuratura cameratică încă s'a înființată, precum auzimă și este denumită de proculatore D. Perțeră din Lințu, iară de consiliari D. Conradă Smit și Iosif Traușă.

P. P. Iesuiți continue totă de trei oră pe zi predicele în biserica parohiale romano-catolică, și precum auzimă astăzi voră înceia ciclulă loră în acéstă biserică. Ilustritatea sea D. episc. rom. catolică Dr. Ludovică Hainald plecă astăzi la Ceic-Șomlio, unde s'a adunată preoțimea romano-catolică la acserciție. —

Ungaria. P e s t a. B u d a 14 Septem. c. n. Gazeta oficiósă pestană face cunoscute următoarele. După o depeșă telegrafică din Semlină, au avută vaporele Albrehtă, care aduce corona, la Basiași ună vântă furtunosă, prin care însă elă nu a pătimită nimica, ci s'a împedată numai în călătoria sea, pentru aceea festivitate, ce era să fie în 15lé s'a amănată pe 16lé Septem. Festivitățile ce au să se facă la primirea coronei voră urma în modulă următoriu: La 15 Septem. 4 ore după amézi plecarea din Buda către vaporele Albrehtă, ce va staționa la Promontoriă, acolo se va visita corona, apoi iarăși se va întorce comisiunea; în 16 diminéța la 9 ore sosirea vaporelui Albrehtă, transportarea insemneloră coronei dela

portul Peștii în biserica castelului la S. Sigismund, unde va rămănea în zioa aceea precum și în 17, și 18 la publica privire a poporul; în 29 diminéța se va face cu ea călătoria solene la Viena în reședința împerătéscă; în 20 va fi autopsia prénaltă a acestorū insemne, și în 21 reîntorcerea iarăși solene la Buda; asupra momentelorū singulare mai însemnate va eși ceremonialele și programa.

În 16 Sep. diminéța la 9 óre se vorū transporta insemnele sfinteī corone ungurești, ce cu ajutoriulū lui Dumnezeū iarăși s'a aflatū, dela portulū Peștii în biserica ce. r. a Castelului, unde vorū rămănea spre privire mai multe zile. La primirea serbătorească a acestorū insemne așteptă înălția sea împerătéscă gubernatorele militare și civile, că DD. ce. r. Consiliari intimi, camerari, magnați și Nobili se vorū aduna în numărū însemnatū. În 15 după amezii și în 16 diminéța vorū binevoi acesti Domni ași primi ceremonialele de festivități la oficiolatulū supremū de curte arhiducescū, și a face cunoscute locuințele lorū. În 19 comite o numărósă deputațiune sfintele insemne de coronă la Viena ale preda Maiestății Sele ce. r. apostolice, care apoi în 21 iarăși aduce înderăptū aceste insemne totū în acelū modū.

Ceremoniale pentru verificațiunea identitatei a Sfinteī corone ungurești și a insemnelorū de coronă, ce iarăși s'a aflatu. În 15 Septembre 1853 la 4 óré după amezii se adună Eminenția Sea Cardinalele Principe Primate, Arhiepiscopii și episcopii, Consiliarii intimi, cameralii și Magnații, cari vorū fi de față așia precum și Șefulū locoțiinței, comandantele districtului, și prepusulū comitatului Pestū-Pilișū, și consuli cetățilorū Buda și Peșta în gala cea mare în vaporele ce este menitū și înfrumșețatū spre acestū scopū, și stă în portulū tabanū la Buda, acésta adunare așteptă aci pe înălția sea împerătéscă Serenisimulū Arhiduce-Gubernatore. Întrările în vapore se vorū ținea prin custodie descise, înaintea lui va sta o companiă custodiă de onore cu banda și cu flamura desfășurată, o bandă musicale va face călătoria în vapore. În momentulū în care înălția sea calcă pe vapore, începe banda, ce se află pe vapore a cănta imnulū poporale, se desfășură stégulū împerătescū alū vaporelui și se salută de tunurile de pe fortăreața Budei, și a Bogsbergului și la apropiareade vaporele Albrehtū, de tunurile ce se află pe elū.

Vaporele, care duce pe înălția Sea împerătéscă trage lângă vaporele ce cuprinde corona, și înălția sea împerătéscă trece cu Eminenția Sea, cu comisiunea ce este anume orânduită pentru verificațiunea coronei, mi cu mărturiile ce sântū cimate spre acésta, pe acestū vapore, aci se presentă înălției sele împerătésți aflatele crenodie, și se pășește la verificarea identitatei lorū, asupra cărei procedure se portă cu tótă acuratețea unū protocolū, care se va subscrie pentru eterna memoriă de toți cari se află pe vapore ca unū actū de aducere aminte. După urmata recunóștere a identitatei coronei și aceloralte insemne se va sevărși de Eminenția Sea Primatele subt asistenția o rugăciune de mulțemită, după a cărei săvărșire va cănta banda militare imnulū poporale, și vaporele Albrehtū descarcă tunurile, care se resalută de tunurile de pe fortăreța din Blocsberg, și a Budei, în acestū momentū vorū trage și tóte clopotele din Peșta și Buda, și vorū ținea unū pătrariū de órá. S. coronă și celelalte insemne rămănū peste nópte subt pază cuviințiosă pe vapore, Înălția sea împerătéscă după urmata verificațiune iarăși trece cu Eminenția sea Cardinalele Principe Primate și cu suita pe vaporele lorū, care iarăși va fi salutată de vaporele Albrehtū și de

tunurile de pe fortăreța din Blocsberg și din Buda precum s'a întemplată la pornire, și așa se întorce în reședința sea.

Întâmplări de zile.

Pag. | 38

Cometulă a începută a juca o rolă mare în causa orientale. Turcii îlă privescă de ună semnă de resbelă, în vreme ce rușii vedă în elă stéoa Magiloră, care să'î ducă la moșsea Sofiei.

Cine vorbește că Sărbii săntă contrari rușiloră, acela tare se înșelă; primirea D. Comisariă Fonton în Serbia și concomitarea lui prin țéră, ne dă dovadă destulă despre simpatia ce o are Rusia în acéstă țéră.

În 3 Sept. aă plecată magnații ungurești, cari se află în Viena la Buda, ca să fie față la primirea serbătoréscă a corónei. Dintre cei mai însemnați săntă contele Aponi, Batiani, Esterhazi, și Baronele Iojica.

D. Otocară conte attems canonică în Salțburgă s'a făcută principe episcopă în Secaă.

În Berlină se bolnăvescă câte 20–30 ómeni pe zi de holeră.

În Svedia și Norvegia se lățește totă mai tare holera.

Se zice că bataliónele de graniță, care se află acuma în Italia se voră întorce cătă mai curăndă acasă.

În universitatea din Praga s'aă promovată în anulă 1853, 55 doctori, dintre cari aă fostă 38 doctori de medicină, 12 de drepturi, 3 de Filosofă, 1 de teologiă și 1 de farmaciă.

În Ungaria eserciază acuma 1306 advocați advocatura provisorie.

Maiestatea Sea ce. r. apostolică a plecată în 3 Sept. la Olomuț.

Se vorbește că împeratulă Rusiei deodată cu lepădarea modifițațiuniloră porții, ară fi dată poruncă oștiriloră, care se află în Besarabia, ca să între în principate.

În Mohaciă și în Bacica a bătută tare pétra.

Cu 1 Octombre începă oficiolatele cercuală în Bănată și Voivodina activitatea sea.

Maiestatea Sea împeratulă Rusiei se așteptă pe astăzi în Olomuț, și va ședé până la 13 Sept. acolo. În 14 plécă Maiestatea Sea împeratulă Rusiei înderăptă către Varșovia, și Maiestatea Sea împeratulă nostru îlă va petrece până la graniță.

În 1 Sept. a eșită patenta împerătéscă, prin care se escrie dajdia diréptă pentru anulă 1854.

După știrile din Viena din 2 Sept. împeratulă Rusiei a lăpădată modifițațiunile porții, dar totodată a arătată bunavoință pentru primirea loră într'o formă nescimbată.

Gazeta de Milano aduce știre despre osănda părtașiloră la complotulă din 6 Febr. în numără de 64, dintre cari aă fostă mai mulți judecați la mórte, însă după aceea agrățiați.

Principatele dela Dunăre.

B u c u r e ș t i. Duminecă în 30 Augustă s'a celebrată aici zioa onomastică a Înălțimeii sale imperiale monseiniorulă marele-ducă Cesarevică Alecsandru Nicolaevică, moștenitoriulă tronulă Rusiei, care este totă de odată și serbătórea ordinulă S. Alecsandru Nevsci și aceea a patronulă cetății de S. Petersburgă.

Sfânta slujbă s'a sevărșitū în biserica mănăstirei serindariului, de Em. Sa părintele Mitropolitū Ungro-Vlahiei, încungiuratu de clerulū grecū și pămânēnū.

În biserică era față Ecs. S. D. general-adiotantū prințulū Gorceacof, decoratū cu insignele în diamante ale ordinulū S. Alecsandru Nevsci, EE. LL. d. generalū de Danenberg, comandantulū corpulū 4lé de infanterie. DD. generalī-adiotaņi: contele Anrep-d' Elmpt și de Coțebu. EE. LL. DD. generalī care formează stabul maiorū, șefiī de diviziī și de brigade; DD. amploiaņi diplomatici și ofițeriī ruși, precum și tóte autoritățile țeriī.

Î. S. Prințulū stăpănitoriū a sositū la biserică pentru tedeum, după care s'a făcutū o revistă trupelorū rusești și romănești, ce erau așezate împregiurulū biesriciī.

La amiază Ecs. Sa D. comandantū așef a priimitū, în otelulū seū, felicitățile Em. Sale părintelū Mitropolitū, ale înnaltulū clerū, ale persónelorū care au fostū față la slujba Dumnezeiască și ale tuturorū boerilorū.

La 4 óre a fostū unū prănzū de 60 persóne la E. S. D. prințulū Gorceacof. — Î. Sa prințulū stăpănitoriū, Em. Sa părintele Mitropolitulū, EE. LL. generalii ruși, DD. reprezentanțiī puterilorū streine, DD. fonționariī înalți ruși — civili și militari, — prințulū Constantinū Gica, secretariulū de statū alū Moldaviei, precum și autoritățile principale ale țeriī, au fostū invitați la acestū ospățū, în timpulū căruia muzica regimentulū de infanterie de azov esecuta simfoniile cele mai alese.

Cândū Ecselenția Sa a ridicatū unū toastū în senătatea Maiestății Sele împăratulū Nicolae I, Augustulū protectorū al principatelorū danubiane, sala au resunatū de un ura entusiastū și toți cei de față au remasū în picióre pe cândū orcestra cânta aria naționālă „Boje țarahrani“ (Dómne păzește pe imperatulū). După aceea s'au încinatū toaste de D. Comandantū așef în sănătatea înălțimeī Sale imperiale monseiniorulū marele-ducă țesarevicī Alecsandru Nicolaevicī, pentru prosperitatea Moldaviei și Țeriī-Romănești, precum și în senătatea amândurora gospodariilor, prințiī Stirbei și Gica. Î. S. Prințulū stăpănitoriū a respunsū la celū din urmă toastū, încinândū prin cuvintele cele mai simpatice în senătatea ilustrulū șef alū armiei imperiale, prințulū Gorciacof.

Séra a fostū iluminăție și muzică militară în grădina Ciselef și preumblare în grădina publică (Vest. rom.)

Franția.

P a r i s ū 9 Septembre. c. n. Precum vamū fostū înștiințatū scimbarea lucrurilor în Constantinopole, iară mai vartosū modulū în care s'a modificatū nota de conferință vieneză, a făcutū senzațiune neplăcută în imperatulū. Elū a zisū numai mai dăunăzi, că nu'lū va putea nimicū mișca a se lăsa acuma în vreo bătaie, fiindū că în momentulū acesta tótă energia sea este într'acolo îndreptată, a căștiga poporulū hrană eftină, spre care scopū va întrebuiņa elū și celū mai de pre urmă franc din casa statulū. Directoriū tuturorū drumurilorū de ferū vrēu să facă imperatulū cortenire, ca să'lū încredințeze, cumcă ei să învoescū cu ideea sea umană, și sântū gata a scădea prețulū poverilorū pentru bucate, ca și ei să pótă contribui ceva la stringerea lorū pentru hrănirea poporulū. Precum se spune unū speculantū mare de bucate a căpătatū dela guberniū însărcinare a cumpăra însemnată cătime de bucate și ale da cu unū prețū hătărătū. Toți ministriī sântū reciemați, ca să se afle aici la

sosirea împăratului. Cumcă acesta întâmplare se pune în legătură cu întrebarea orientale se înțelege de sine.

Anglia.

Pag. | 40

L o n d o n 10 Septem. Timesul are următoarele: Politica Angliei și a poterilor mari europene, cu care merge în întrebarea acesta, și a mercu și până a cuma, nu se pôte lăsa a se conduce de furtunosele patime a le divanului, nici nu cutezăm noi a ne lăpăda în neprevazute grotăți numai pentru aceea, pentru că armata turcască este însătată de un răbelu la țermii Dunărei. Este învederat o esențială diferență între cauza, ce a mișcatu pe Anglia înainte ci vreo câteva lune a pași cu flota și auctoritatea sea între Țarul și Sultanul, și între ținerea ce a luat pórta acuma. Dēcă noi ne'am ținut de datoriă a apera această țéră asupra unei atacări neesculpabilă, de aci nu urméză, că noi trebuie să facem tóte, ce se pot naște din refusarea condițiunilor, ce s'a recomandat Sultanul de Europa. Ne va conduce ori cine, cumcă întervenirea noastră precum s'a făcutu acuma, nu se baséză pe vreo predilecțiune pentru Turcia, seú pe vreo detoriă către ea, ci ea este motivată pe privințe politice mai înalte, precum sântu susținerea păcei și a ecuilibrului Europei. Arată mai multu decâtu o îndrăznélă órbă, decât agitatori poporului provócă pe poporul englezesc să méréga la bătaie și să apere mahomedanismul în Europa, ca să susțină crudul despotismu militar de 3 milioane muselmani asupra a 12 milioane de creștini, și a apera un stat, care un imperiu de cele mai frumoase pe lume așia de reu l'a stăpănit, cătu acuma cea mai mare parte atárnă dela consiliul ambasadurilor străini, care trebuie să se lese a se apăra de flote străine, și a se comenda trupele se de renegați. Cumcă aceste lucrări în sine și pentru sine pătimesc de reul, ce este cea mai mare indecență, de care pătimește pusețiunea Europei, acesta a nega ne este preste potință. O religiune falsă — un guberniu barbar — un imperiu slab.

În anul acesta iarăși a plăcutu Rusiei a silui o deslegare a întrebării ingrozitóriă. . . Împăratul Rusiei prin izolarea în carea s'a vezutu el, silitu la concesiu s'a subpusu conferințelor vieneze, și definitivă primite a notei din partea porții, aru fi făcutu certelor sfârșit, și aru fi avut de urmare nemizlocita deșertare a principatelor.

Însă într'aceea în dispusețiunea și speranța divanului a intrat un însemnată scimbare: În Aprile erau poterile lui continentală și maritime atât de scăzute, de era témă nu cumva Rusia va cerca vreo mișcare asupra Bosforului. Din contră în cele de pre urmă 6 lune adusă sultanul la olaltă o armată și o flotă, ce este mai tare, ca ori care altă potere turcască, de cându a introdus tatăl seú sistema de răbelu europeană. Ce mai nalți ofițeri ai acestei armate și stabul comandantului suprem sântu parte mai mare renegați poloni și magiari. D. Scene zice în cartea sea cea mai nouă, cumcă elu la o vizită în castrele lui Omer Pașa aru fi aflatu în stabul lui numai un turcu adeverat, toți ceilalți au fostu refugiați, cari s'a lăpădatu de cruce, și au trecut la islam. Elu mai adaoge, că acestor aventurier forțe puțin le zace la inimă patria lor adoptivă. Fără nici o îndoială scopurile lor zac într'un; speranța lor este prin o bătaie cu Rusia a aduce o ruinare, care aru fi înaintătoriă pentru planele lor revoluționare. Spiritul între trupe este fără întrebare resboios, și dēcă voru cădea negociațiunile de față prin refusarea modifițiunilor în S. Petersburgu, — ore potéseva ținea Reșid Pașa asupra sberetelor resboioșilor contrari? — Scopul de

căpeteniă și dorul tuturoră poteriă europene aă fostă în decursulă negoțiațiuniloră susținerea păcei, și de și s'a învinuită Rusia despre acestă reă îngrozitoră, totuși de bună sémă s'a lingușită și însuși Împeratulă Nicolău cu speranța, că elă va fi în stare ajungându și la marginea vrășmășieloră adeverate, să se pótă modera.

Turcia din contră consideră numai într'ună gradă slabă motivele, care facă pacea de ună obiectă ce pe tóte altele le precompenște pentru acésta generațiune. Creditulă ei nu se póte măi tare zgudui, de pe cum este, ea nu are speculațiună industrială, și puține datină civilisate, a căroră întrerumpere să se facă simțitóriă. Pentru turcă este astăzi resbelulă, ce a fostă și în véculă trecută; poterea portării resbelulă este unica influință asupra Europei, ce a măi remasă musulmanulă.

Mulți dintre turcă cugetă, că oră cum voră fi trebile pentru ei, sultanulă nu va poté ușoră vreodată pune o armată măi mare în câmpulă bătăliei, și a se opune măi tare, decum e în stare astăzi, și precum zice fanaticulă: Dumnezeu e mare ! însă e de prisosă a observa, cumcă acésta privire a politicei este cu totulă contrariă Angliei și stateloră de căpeteniă ale continentelă. Nota conferințiale a făcută totă ce a potută, ca să scóță pe Turcia din pericolă. Fiindă însă că dânsa a înădită la ea scimbări, pe care Împeratulă Rusiei negreșită le va lăpăda, ea a luată o pusețiune, care respunzetatea neatărnatei negoțiațiună duce ci sine. Nice de cătă nu potă fi statele străine îndatorate, a porta urmările unei hotărări, ce este cu totulă contrariă consiliulă, ce s'a dată de ele, și de și este și acum ca măi nainte în interesulă nostru a împedeca, ca Rusia să nu se foloséscă de slăbițiunea contrariulă seă, totuși Turcia a trasă de subt piciórele aliațiloră seă loculă de stațiune, care ei l'au ținută până acuma în acésta întrebare.

Turcia.

Știrile ce a venită din Constantinopole ajungă până la 5 Septem. c. n. și nu pré aă cevași măi însemnată. Se zice că în zilele de pe urmă ară fi fostă sunanța creștiniloră cu multă măi apăsată decâtă nainte, căci ei ară fi înțelesă, cumcă între turcă se înființéază soțietăți secrete ale căroră centru ară fi în Asia. Prociemățiunile revoluționarie, ce s'au aflată în zilele trecute pe păreri se zice că ară veni dela aceste soțietăți, și poliția turcésă carea știu așia bine afla tésculă secretă ală greciloră, încă nu a potută da și peste aceste ale turciloră. Gazeta Triestulă face iarăși pomenire de dóe astfeliă de prociământăni din care una sună așia: O puternice Padișah ! Toți sudiții tei sântă gata a jertfi în serviciulă teă împerătescă averea, sângele și viața fiiloră seă. Așia dară să cade și ție, a trage sabia lui Mahomed, carea tu ai încins'o în Moșea Eiub, așia ca și stremoșii și predecatorii tei. Tămândarea ministriloră tei resare din molițiunea loră, și ne poté aduce pe toți în celă măi înfricoșată pericolă. Ca să încungiurămă acesta dorește puternica tea armată și servitorii tei credințioși bătaie, ca să'și apere dreptulă și religia. O Padișahule privește la rugățiunea nóstră înbulzitóriă. — A dóa sună cu totulă revoluționariă și zice către sultanulă cam următóriele cuvinte: Poporulă teă este pregătită a'și apera drepturile seale cu arma în mână. Décă ești tu demnă de străbuniă teă și de tropulă teă, atunci apucă sabia, și ne du în bătaie; iară de nu, atunci cobórate de pe tronă, și fă locă altuia măi demnă ca tine. — Comerțul este în capitalea turcésă tare apesată, și poporațiunea începe a fi neodihnită. — În zilele aceste se măcelară în bucăți trei franțoză și o franțeză prin soldații turcești în cafenea, și

acuma umblă faima pe aici, că doctorul grecesc Peltan, ce era doctorul lui Omer Pașa, ară fi cercat a' lă otrăvi, însă nu i' a succes.



S i b i i ũ . A ũ eșit ũ de sub teasc ũ în Tipografia diecesană Calendariul ũ pe anul ũ 1854 și costisește 14 cr. arg. legat ũ, eară nelegat ũ 12 cr. arg. —

Se află de vânzare în Cancelaria Episcopescă. Calendariul acesta ăsă acuma în al treilea anul, și precum în acesti doi ani trecuți Redacțiunea lui s'au nevoit ũ a împărtași lucruri folositorie pentru poporul nostru, și cu deosebire Economia, așia și pe anul ũ acesta a ũ continuat ũ ținta sea, și dorim ũ, ca ostenela Redacțiunei să afle doritul ũ se ũ sfârșit ũ, adecă îmbrățișarea din partea Poporului nostru, și folosulu se ũ.

22.

Publicarea sumelor ũ dăruite la fundațiunea Franțisc ũ Iosifiană:

Din Protopopiatul ũ Brașovului III.

Din Comunitatea S o h o d o l u l ũ , biser. vecie. Dela Ioan Pușcaș Paroh 1 f. I. Rângia 1 f. Leontie Pisemea 10 c. I. Tătar ũ 10 c. Stan Arzo ũ 5 c. Stanciu Pușcaș 6 c. Buc. Ivăno ũ 20 c. Geor. Cotlén ũ 6 c. Radu Păvănaica 10 c. Leontie Pușcaș 10 c. I. Dim. Zeiceri ũ 10 c. I. Angel 6 c. Bratu Pușcaș 6 c. Ios. Leon. Pușcaș 10 c. I. Flanja 10 c. I. Radu Pușcaș 20 c. I. Hamzea 6 c. Nic. Reiea 6 c. Georg. Secărian 10 c. Buc. R. Reiea 10 c. Stan Bucș a 6 c. I. Girlițan 6 c. Voicu Căpățina 10 c. Cost. Mercan 6 c. Geor. Vlăduțo ũ 6 c. I. Nic. Lațc ũ 6 c. Geor. B. Pușcaș 6 c. I. Voicu Pușcaș 6 c. Ierna Girligian 6 c. Ios. B. Pușcaș 6 c. Buc. Pușcaș învățetori ũ 6 c. din lada biserice ũ 8 f.

Suma

M. C.

fl.

cr.

13

51

Din Comunitatea S o h o d o l u l ũ , biserica nouă, în valută. Dela Georgie Babeș Paroh ũ 2 f. 30 c. Bucur Cițu Gociman 10 c. Staicu Cițu 15 c. Stan Cițu 15 c. Nic. Cițu 15 c. Buc. Pandrea 25 c. Nic. Spân ũ 10 c. Nic. Burcuș 8 c. Teod. Șelar 10 c. I. Hermenén 15 c. Nic. Puci 6 c. Dim. Hermenén 10 c. Nic. Moja 10 c. I. Cițu mizlociu 6 c. Stan Muntén 6 c. Buc. Pușcaș 15 c. I. Tereșne ũ 15 c. Stan Balca 10 c. Geor. Gog ũ 5 c. I. Mal ũ 15 c. I. Misică tin. 10 c. Buc. St. Cițu 10 c. Buc. Jinga Cițu 15 c. A. B. Pandrea 25 c. B. Puțilă 5 c. în arg. face

Suma

2

45 ²/₅

Din Comunitatea Ș i m o n u l ũ , în valută. Dela Nicolae Măno ũ capelan ũ 2 f. 30 c. Goci. Ar. Moșoi ũ 2 f. 30 c. Goci. Nic. Eneșu 2 f. 30 c. D. Nic. Tătar ũ not. 12 f. 30 c. Pet. Gonțea ales 1 f. 40 c. Sim Comăneci ũ 40 c. Geor. Bădesc ũ jude 50 c. I. I. Oboncia 25 c. Geor. Comăneci ũ 15 c. Ana I. Mani Iacob 25 c. I. Florescu 25 c. G. Gerbacia 25 c. I. Cenușe 15 c. Vlad Cenușe 15 c. Ioan I. Cenușe 15 c. Nic. Bădesc ũ 15 c. I. Ivăno ũ 15 c. Silives. I. Solovestru 50 c. I. Com.

Eneșu 25 c. Ioan I. Cenușe 15 c. Buc. Mănoiū 15 c. St. Tătarū june 50 c. Nic. Emeșu cant. 50 c. I. Radu Hărda 15 c. Ilie Tătulea 15 c. Nic. Bucșoiū 15 c. Ioan Ciujdea 25 c. Pelagia Monahia 10 c. Pamfilia Monahia 50 c. Teod. Bugiemū 50 c. Nic. Mănoiū bătr. 15 c. Parasc. I. Mănoiū vād. 15 c. Nic. Brețenū 15 c. I. Năpariū 15 c. Coman Eneșu 15 c. Nic. Obancia 15 c. Geor Eneșu 50 c. în arg. face

Suma

14 2

Din Comunitatea M o e c i u l u i d e g i u s ū , în valută
Dela Ioan Perșoiū Paroh 12 f. 30 c. Buc. Girbacea 12 f. 30 c. Nic. Becilă jude 2 f. 30 c. Geor. Gărgacea notariū 2 f. 30 c. Goci. I. Incil 2 f. 30 c. Geor. Giurgiū 5 f. 30 c. Nic. Gergacia părgarū 2 f. 30 c. Const. Lolū 1 f. 40 c. I. Giurgiū 50 c. Geor. Incil 50 c. Todorace Ciocă 50 c. G. Preda 50 c. Nic. Giurgiū 25 c. I. Vladu Giurgiu 25 c. Ioan Munténū bătr. 25 c. Geor. I. Pivarū 25 c. I. Geor. Părvū 30 c. I. Alecs. Darie 25 c. Geor. Folea 25 c. Nic. Tănasie 25 c. I. Băduliciū 25 c. G. Codrénū 25 c. I. Codrénū 25 c. Nic. Piștea 25 c. I. Munténū tin. 25 c. Nic. G. Pasăre 25 c. Nic. Voinescu 25 c. Nic. Pivarū 25 c. I. Bidu 15 c. Nic. Mărtoii 15 c. I. Părvu 15 c. Maria Buc. Bătușarū 15 c. I. Buzdugaa 25 c. I. Răduțoiū 15 c. Salomia I. Voinescu 15 c. Maria V. Răduțoiū 15 c. Nécșa I. Corcodel 15 c. I. Buc. Gerbacea 15 c. Maria Nic. Glăvan 10 c. Buc. Corboșū 8 c. Maria S. Pasăre 25 c. din lada bisericeī 10 f.

în arg. face

Suma

24 59 ¹/₅

Din Comunitatea M o e c i u l u i d e s u s ū . Dela Atanasiu Ciurea Paroh 1 f. 6 c. Constandin Tișcă Paroh 1 f. 6 c. I. Ilie Gărbacia G. 6 c. Ios. Stănislav G. 6 c. I. Nic. Gărbacea învățet. 6 c. Geor. I. Gărbacea învățet. 6 c. I. Bangălă M. 6 c. Buc. Bangălă 6 c. I. Voinescu jude 6 c. Barbu Lupoiū 6 c. Geor. Duicu 6 c. I. Radu 6 c. I. Voinescu 6 c. D. O. Corăiū 6 c. N. Căjenel 6 c. I. Ciurea 6 c. I. V. Gerbacia 6 c. N. Zăbală 6 c. dela mai mulți 32 c.

Suma

4 20

Suma

60 6 ³/₅

La care adăogănduse suma publicată în numerii trecuți de –

– – – –

4078 6

Suma totală

4138 12 ³/₅

Cursulū banilorū la Viena în 9. Septembrie. Calend. noū.

Aurulū	–	–	–	–	–	–	115 ¹ / ₂
Argintulū	–	–	–	–	–	–	9 ¹ / ₄